

热烈祝贺齐鲁晚报《今日长清》创刊两周年



太极拳表演。

特色教育为学生幸福人生奠基

长清一中大学科技园校区打造优质特色高中



长清一中大学科技园校区是长清区教体局2014年教育集团化办学模式的样板学校,整合了长清三中、五中的高中部及崮云湖中学,目前学校共有30个教学班,在校生1833人。学校充分依托长清一中的优秀教育资源及先进管理模式,实行全封闭、寄宿制、军事化管理,引导学生找到自主发展道路的同时,为他们搭建好通往成功的桥梁。建校一年来,通过提升教学质量,设置校本课程,成立家委会等工作,学校已步入正轨,教育教学井然有序,深得学生与家长的好评。

文/片 本报记者 张帅

夯实管理 教学迈入快车道

为保证教学质量全面提升,大学科技园校区采用了“三分教,七分管”的课堂教学策略,通过“管、促、巡、督”等管理手段,以年级、教研组为管理主体,理顺了教学管理和校本教研这两个渠道,坚持教务处、教研组长、班主任和备课组长联席会等三个例会制度,畅通了教务处、班级、教研组、备课组、任课教师五条管理主线,强化教学管理,提高了课堂教学质量。结合高中部三个年级的实际情况,各年级分别采用有针对性的管理方式,高一年级针对学生学习水平差异过大,实施分层教学,试行部分学生自主选课走班;高二年级逐步推进春季高考、艺术专业课选修,重视学考学科的教学;高三年级实施分层小班辅导教学或“1对1”的优生弱科强化辅导,同时强化艺术生、春季高考生的文化课复习。

教学常规形成了班主任入班促学、级部教学巡视、教务处督查的三级督查方式;教学质量采用五级负责制,班主任、备课组长、教研组长、年级主任、教务处逐级负责。不同级别质量检测的试题及考试安排分层管理,通过分析检测成绩,进而改善教师的教学和学生的学习。学校根据“低起点、小步子、精讲解、严要求、重落实、勤反馈”的教学思想,建章立制,提升师生的内涵修养,促进了教育教学质量的快速提高。

开学第一课

好习惯造就好学生

好习惯成就好人生。大学科技园校区把培养学生的良好习惯列为了学生走进校门的第一课,设置了独具亮点的入校课程,包括报到认亲、开学典礼、入校仪式、军事夏令营等特色活动。

报到认亲,学生在操场查看

分班名单后,第一时间找班主任报到并开展互动活动,使学生迅速融入学校班集体中,消除学生刚入新校区的紧张感、孤独感,增强了安全感、归属感。

举办盛大的开学典礼,新校区张开怀抱热情欢迎全体师生的到来,并向全体同学赠送了第一份礼物《成长护照》,以此记录他们在校成长过程中的每一个闪光点,指引他们在成长过程中积极争当有追求、懂感恩、会生活、能担当的现代中学生。

在入校仪式上,让学生踏入“中学门”,在与父母互动、传递班牌、拜师仪式、老师为学生佩戴校徽等环节中,深深感受到了自己的成长、责任,感恩于父母养育,感恩于老师的教诲,感恩于国家的富强稳定,加深了家长、学生对老师的信任和理解。

严格的军事训练,锻炼了学生钢铁般的意志,继承和发扬了军人“不怕苦、不怕累”的作风,经受住了考验和挑战。

今年3月,学校还为高三年级毕业生举行了18岁成人礼,老师给学生们佩戴了成人纪念章,握手或是拥抱,表达老师对学生的深深祝福。高三全体学生朗诵起了《十八岁的担当》,作为一个迈入18岁的成人,他们将由幼稚走向成熟,勇于承担起肩上的责任。学生们将全力以赴迎接高考,承担起新时代青年应肩负的责任和义务,努力成为一名对社会有用的人。

除入校课程、十八岁成人仪式外,学校目前还设立了综合实践教育、升旗仪式教育、就餐礼仪教育、跑操教育、远足活动及社团活动等多样化校本课程,鼓励学生参与其中,激扬学生个性,使他们尽情展现自我,发展特长。

班级值周

让学生成为学校的主人

创新开展班级值周活动,在学校学生处指导下,由学生会各部负责,每个班级值日一周,学期结束后经考核合格获得综合

实践活动学分。校长黄继成说:“这项活动主要是为了增强学生主人翁意识,让学生成为学校的主人,引导学生学会自我管理、自我教育、自我服务,锻炼学生组织管理能力,培养学生良好的行为习惯。”

活动中,由班主任担任组长,班内按岗位分为秘书组、卫生组、纪检组、就餐组、宿舍组、两操集会组、社会实践组,他们身着志愿者服装,从每天在门口迎送师生,维持食堂就餐秩序,检查纪律、宿舍、卫生、广播操,到帮助同学们纠正不良行为习惯,维护学校环境的整洁,校园的各个角落都有值周班学生负责的责任区,他们守时守岗,认真负责,成为校园里一道独特的风景。

家校共建 给家长在学校安个家

大学科技园校区于近期举行了“展示成果,加强沟通,增进感情,接受监督,促进发展”为主题的学校开放日活动,并建立了班级、级部、学校三级家长委员会。

为做好家校共建,形成合力,学校全力支持家委会工作,专门为家委会设立了办公室,配备电脑、打印机等全套办公用品,学校每学期还将拨出专项资金作为家委会的办公经费,为家委会提供外出学习的机会。家委会内部通过家长驻校轮值,了解学校,充分参与学校管理,并就发现的问题及时向学校提出合理化建议。

在家委会的支持下,学校成立了高尔夫社团,向学生普及高尔夫文化及礼仪,提升学生自我约束、诚信待人品质;在家委会、校学生处的组织协调下,学校分年级开展了“拥抱春天,挥洒激情,挑战自我”远足活动,家长与老师在行进中自觉形成“安全保护墙”,让学生走进自然,挑战极限,战胜自我,培养了责任意识、团队意识;学校还专门建立了父母学堂,让家长学《父母规》,做合格父母,树良好家风。



为推广高尔夫进校园,学校成立高尔夫社团。



老师为学生佩戴成人纪念章。



体育节上,学生奋勇冲刺。



学生远足,家长与老师共筑“安全保护墙”。